Направления деятельности психолого-медико-педагогического консилиума ОУ в контексте введения ФГОС образования обучающихся с интеллектуальными нарушениями (вариант 2)
(из опыта работы учебно-воспитательного корпуса на базе

Екатеринбургского детского дома-интерната для умственно отсталых детей)

Введение ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями) повлекло за собой изменения в работе педагогов. Особенно заметно это отразилось в учебном плане, требованиях к оформлению педагогической документации, но недостаточно заметно отразилось в появлении конкретных методических рекомендаций по обучению категории детей с умеренной, тяжелой и глубокой умственной отсталостью в условиях класса.

С одной стороны, ФГОС УО практически предоставляет педагогам свободу в части отбора содержания СИПР, позволяет варьировать требования к результатам обучения детей относительно уровня их актуального развития, возможностей и способностей. С другой стороны, такая «свобода действий» заставляет нас постоянно заниматься поиском и подбором адекватных, актуальных и эффективных средств диагностики и коррекции для группы детей или даже для каждого ребенка, которые должны привести к положительным результатам.

В данном контексте актуальным представляется вопрос об определении содержания деятельности школьного психолого-медико-педагогического консилиума в части сопровождения обучающихся с умеренной, тяжёлой и глубокой умственной отсталостью, ТМНР. В 2016-2017 учебном году в плане реализации требований Стандарта целью деятельности ПМПк школы стало создание оптимальных условий для развития каждого ребенка в соответствии с его индивидуальными особенностями путем подбора и использования адекватных и эффективных педагогических технологий, а также предъявления адекватных требований к результатам его обучения. Нами были определены направления деятельности школьного ПМПк.
Первое из этих направлений - подготовка и ведение документации, отражающей зону актуального и ближайшего развития ребенка, оценку его состояния. 

Для реализации указанного направления в ходе заседания консилиума в октябре 2016 г. о «Внесении изменений в СИПР обучающихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью» педагогическим коллективом была определена наиболее оптимальная структура СИПР обучающихся с умеренной и тяжелой умственной отсталостью, требования к её содержанию, а также была проведена работа по подготовке и оформлению общей части СИПР (нормативно-правовая база, психолого-педагогическая характеристика, перечень специалистов, участвующих в разработке СИПР). 

В рамках работы консилиума было организовано совместное составление психолого-педагогической характеристики общей части СИПР, это так называемая «Характеристика, включающая оценку развития обучающегося на момент составления программы и определяющая приоритетные направления воспитания и обучения ребёнка». Для ее написания собирались рабочие группы из педагогов, работающих с данным ребенком.
Второе направление. Формирование психолого-педагогической компетентности педагогов по вопросам обучения и воспитания детей с ОВЗ.
Реализуется как внутри педагогического коллектива посредством выступлений с тематическими докладами, так и с привлечением сотрудников Екатеринбургского детского дома-интерната - ЕДДИ (врач-психиатр, главный врач отделения Милосердия, воспитатели). Например, этой зимой прошла консультация педагогического коллектива с главным врачом отделения Милосердия ЕДДИ Курабцевой Е. В. на тему «Особенности психофизического развития обучающихся отделения Милосердия» Врач дала рекомендации по работе с данной категорией детей, ответила на вопросы педагогов, работающих с обучающимися, проживающими в отделении. В частности, касались вопроса возможной вертикализации детей с помощью специальных устройств, изменения положения их тела (можно ли переворачивать на бок, на живот), тактильной стимуляции. Обсуждались возможные действия педагога при стойкой негативной реакции ребенка на занятия и т.д.

Каждый четверг к нам приходит психиатр ЕДДИ Наталья Сергеевна для того, чтобы совместно с педагогами обсудить поведение отдельных обучающихся на уроках, чтобы в случае необходимости рассмотреть возможность медикаментозного лечения ребенка, дать советы педагогам по работе с ним.
Кроме того, к этому же направлению относится консультативная помощь со стороны коллег, администрации, молодым специалистам, вновь поступившим на работу педагогам по вопросам организации образовательной деятельности обучающихся с умеренной, тяжёлой и глубокой умственной отсталостью, ТМНР.
Отсюда, в свою очередь, вытекает решение следующей задачи, стоящей перед ПМПк, а именно: разработка рекомендаций учителю для обеспечения обоснованного дифференцированного подхода в процессе коррекционного обучения и воспитания. Также может осуществляться внутри педагогического коллектива по запросу заинтересованного сотрудника в виде обсуждения возникшей проблемы, а также при коллективном написании общей части СИПР, в которой указываются рекомендованные направления коррекционной работы.

Третье направление: своевременное выявление и комплексное обследование детей, имеющих трудности в обучении и школьной адаптации.

Определение маршрута обучения для: 

- вновь поступивших обучающихся;
- обучающихся, уже включенных в процесс обучения (пересмотр состава классов (выбывание учеников, перевод в другой класс в пределах параллели или вне ее), перевод на домашнее обучение).

Четвёртое направление: организация взаимодействия между ПМПк образовательного учреждения и МОУ ППМС ЦДиК. 

Пятое направление: организация диагностической и коррекционной работы с детьми, имеющими трудности в обучении и воспитании на базе образовательного учреждения, а также перспективное планирование коррекционной работы, оценка её эффективности.
Осенью 2016 г. мы апробировали в качестве документации ПМПк «Паспорт развития ребенка», представляющий собой перечень параметров, на основе которых разрабатываются планируемые результаты обучения и составляется педагогический мониторинг уровня достижения ребенком этих результатов, усвоения им базовых учебных действий.

Эту работу мы начали осенью, когда в составе рабочих групп проанализировали уровень актуального развития обучающихся 1-9 классов, на основе чего определили для них планируемые результаты коррекционной работы на текущий учебный год (общую часть). А уже в апреле и мае определяли уровень актуального развития обучающихся на конец года, коллегиально заполняли мониторинг уровня образовательных достижений, отражающий динамику освоения базовых учебных действий, обучающихся за текущий учебный год (общая часть).

В следующем учебном году решили промежуточные результаты мониторинга также заполнять сообща.

На сегодняшний день консилиум утвердил содержание общей части планируемых результатов коррекционной работы на 2017-2018 уч. г. для обучающихся большей части классов школы.

В процессе заседания рабочих групп происходит деление детей на группы по способности к освоению базовых учебных действий и к достижению предметных планируемых результатов.

Такие параметры, которые оптимально подходят для данной группы детей. В некоторых классах пришлось выделять 4 группу, как правило, представленную 1 ребенком.

Кроме того, параметры (критерии) оценивания старались подбирать так, чтобы их можно было отнести к нескольким видам деятельности. К примеру, «воспроизводит ритмический рисунок по типу АВ»: в плане общей моторики, мелкой моторики, предметно-практической деятельности, при выполнении графических упражнений. При этом педагог может конкретизировать данный параметр в соответствии со спецификой своего предмета, тем самым, превращая его в предметный планируемый результат (выкладывает узор-чередование из 2 видов геометрических фигур; продолжает заданный узор из простых элементов по типу АВ; чередует 2 заданных движения…). Таким образом, при подведении итогов коррекционной работы за какой-либо период времени в рамках консилиума каждый учитель, работающий с конкретным обучающимся, сможет высказаться по указанному параметру относительно своего предмета.

Наиболее важное значение общие параметры оценивания (планируемые результаты обучения) приобретают в отношении тех детей, которые представляют 3-4 группы классов. О разнообразии видов деятельности тут говорить не приходится, поэтому отбираются только те, которые предположительно находятся в зоне их ближайшего развития. Причем найти такие параметры бывает довольно трудно, у таких детей, в первую очередь, практически полностью отсутствует мотивация к любой деятельности, их тяжело расшевелить и обследовать. Порой какие-либо возможности ребенка раскрываются совершенно неожиданно, в случайно сложившейся ситуации.

Что же касается обучающихся отделения милосердия, то в настоящее время нами разрабатываются и апробируются параметры оценивания, адекватные для данной группы воспитанников. Кроме того, для фиксации результатов предлагается другой перечень критериев, который включают в себя наличие и характер реакции ребенка на различные виды стимуляции (слуховую, зрительную, тактильную, двигательную). К примеру, фиксируется реакция на приближение взрослого. В перспективе с этим бланком оценки планируется продолжить работу. 
В начале этого учебного года к нам поступили дети, которые ранее в школе не учились. Они не пытались взаимодействовать с одноклассниками, равнодушно или даже с испугом относились к попыткам включить их в совместную деятельность. В плане дисциплины большинство из них проблем не доставляет, но в ходе работы с ними мы заметили, что некоторые из них не уступают по своим потенциальным возможностям к освоению базовых учебных действий тем детям, которые были включены в процесс обучения раньше (по крайней мере тем, которые относятся к 3 группе обучающихся). Возможно, это объясняется тем, что на процедуре обследования ПМПК на каждого ребенка отводится такое количество времени, что некоторым из детей его не хватает даже на то, чтобы сформировать хоть какую-то видимую реакцию. Поскольку у большой части учеников, поступивших к нам в начале года в старшие классы, дали относительно неплохую динамику в освоении базовых учебных действий, отмечать же их успехи мы начали по истечении примерно 2 месяцев с начала обучения. Это можно частично объяснить тем, что дети привыкли к педагогам, к новому распорядку дня и т.д. Но, анализируя характеристики воспитателей, с которыми данные обучающиеся пришли в школу, ранее у них не отмечалось тех умений, которыми они за учебный год овладели.

Можно выделить некоторые проблемы, с которыми мы столкнулись при решении задач, стоящих перед школьным консилиумом:

- Организационная. Нам, к сожалению, не всегда удается в полной мере соблюдать то условие, что состав рабочих групп должен быть представлен всеми педагогами, работающими с данным обучающимся/классом, а также логопедом, психологом и, по возможности, психиатром ЕДДИ.

- Диагностическая. Решение данной проблемы мы видим в увеличении диагностического этапа обучения, расширении инструментария обследования, поиске новых параметров для диагностики.

- Целеполагания. Работа над формулировкой планируемых результатов обучения для расширения возможностей (реализации) индивидуального и дифференцированного подходов. Постановка планируемых результатов обучения на более короткий промежуток времени: на полгода или даже на 3 месяца, хотя бы на начальных этапах.

- Проблема поиска эффективных средств, актуальных методов и приемов коррекционной работы (т.е., содержания обучения). Решается изучением опыта других педагогов (в том числе и систематическое коллективное обсуждение возникающих проблем с коллегами), повышением уровня своей профессиональной компетентности.

Но, несмотря на проблемы, педагоги стараются сделать процесс обучения интересным и эффективным для детей, искренне радуются их успехам. Многие обучающиеся, в том числе и те, кто далеко не первый год является учеником нашей школы, очень ярко проявили себя в этом учебном году. Многие учителя отмечают значительную положительную динамику в освоении базовых учебных действий и достижении предметных планируемых результатов у ряда обучающихся. 

Таким образом, работа школьного консилиума, по своей сути, заключается в том, чтобы организовать систематическое коллегиальное обсуждение вопросов, касающихся обучающихся: их возможностей, склонностей, особенностей поведения с последующим планированием дальнейшей коррекционной работы (руководствуясь при этом интересами каждого ребенка), а также подбором эффективных для этого инструментов и параллельным заполнением необходимой документации.
Председатель ПМПк Котова Ольга Викторовна 

(из доклада на педагогическом совете)

